

“小偷小摸”怎么防

警方提醒你注意了

家里遭了贼，报案价值太小，不报案心里窝火……近年来，我国社会治安总体平稳，但“小偷小摸”问题仍让一些群众感到防不胜防。

湖北公安机关近日披露，2024年以来，全省共抓获160名惯偷及职业盗窃团伙成员，并介绍了部分案情。盗窃犯罪为何“屡打不尽”？普通人应怎样防范？记者带你了解。

流窜砸车盗窃 无人昏暗路段作案

作案时蒙面戴手套，离场时伪装脚印，骑着偷来的无牌摩托车……日前，惯偷欧某某被湖北省松滋市人民检察院提起公诉。从2022年到今年4月落网，他在全国犯下10余起砸车盗窃案，总案值达10余万元。

2024年3月5日，有松滋市民报警称，自己的两辆汽车车窗被砸，车内大额现金及财物被盗。民警在现场提取到嫌疑人的DNA生物检材，通过视频追踪和DNA比对，最终确定嫌疑人为欧某某，并关联出周边县市多起砸车盗窃案。

民警介绍，欧某某是前科人员，曾两次入狱服刑。他盗窃的财物类型不固定，主要是现金、烟酒、手机等可“变现”物品。为逃避警方的监控打击，每次作案后，他都会迅速流窜到其他县市销赃，“待在一个地方不会超过3天”。

欧某某交代，他倾向于在四周无人且灯光昏暗的路段作案，提前找好

逃跑路线，尽量避开有摄像头的高速公路和城市道路。“下手前，我先用手电筒对着车玻璃照一下，确定财物位置后，就撬开或砸开车窗拿走东西，整个过程不超过1分钟。”

湖北省公安厅数据显示，近年来，砸车撬锁类（含盗窃车内财物和入室盗窃）案件在全部盗窃案件中占比约六成。

“许多惯偷每次作案涉案金额都不大，依法只能行政拘留几天，出去后不少人又再次作案。”松滋市公安局刑侦大队三中队中队长薛冯坦说，一些惯偷流窜作案、反复作案，严重影响社会治安。

对此，湖北公安机关把累案关联串并、将“小账”汇总成“大账”，依法严惩盗窃犯罪。2024年以来，有160名惯偷和职业盗窃团伙成员被湖北警方抓获，最终被法院判处五年以上有期徒刑的重刑。

乡村“豪宅” 门锁简单的房屋易被盯上

职业盗窃团伙是怎么“运作”的？湖北仙桃的一起案件较有代表性。

2023年5月3日凌晨，仙桃市一村庄居民别先生发现，自己放在床边的手机和卧室内的两个背包消失，被盗财物价值约2000元。同日，同村居民小陈也发现家中失窃，监控显示，当日凌晨4时许有人入室盗窃。接连发生两起案件，村里一时间人心惶惶。

民警通过视频侦查和大数据分析，很快锁定了嫌疑人。当年6月18日，民警集中收网，抓捕了黄某祥等盗窃团伙嫌疑人10名。

经查，该团伙的黄某祥、谭某军、龚某飞是盗窃前科人员，也是团伙中的“技术骨干”。以这三人为中心，团伙吸纳了负责销赃和驾车的其他成员，形成组织结构相对稳定的盗窃团伙。

从2023年1月至2023年6月，该团伙在湖北仙桃、天门、潜江等地流窜，撬锁进入居民家中实施盗窃30余起。所盗物品包括金银首饰、手机现金等，价值总计30余万元。

仙桃市毛嘴派出所副所长王维介绍，该团伙作案地点一般选择在靠近主干道的乡村，以便事后驾车逃离并转移赃物。“装潢良好意味着经济条件好，乡村‘豪宅’是他们的重点目标。此外，同等条件下，嫌疑人会选择结构相对简单的门锁下手，开锁成功率更高。”

最终，10名团伙成员均被判刑。其中，主犯黄某祥、谭某军分别被判处有期徒刑5年9个月和5年。

提升防盗意识 掌握防盗知识

“小偷小摸”案值虽小，却与群众安全息息相关。今年以来，多地公安机关集中打击盗窃犯罪，对不法分子形成明显震慑。以湖北为例，相关犯罪发案率下降了54.42%。

“盗窃往往与低收入、生活不稳定等社会问题相伴相生，从根本上解决这个问题不能只靠高压严打，还需多管齐下、综合治理。”中南财经政法大学法学院教师郭航说。

作为普通人，我们如何在日常生活中防范小偷？

据一位盗窃团伙成员交代，一次在实施盗窃时，他们先是轻松打开了铁质门锁，却发现门锁上方还加装了插销锁，强行撬开会发出很大声响。一番权衡后，他们只好作罢。

“防盗意识强一些，盗窃犯罪就少一些。”毛嘴派出所所长周涛表示，专业防盗门和智能门锁被撬开的难度相对较大，会令许多不法分子“打退堂鼓”。若没有条件换锁，也可以选择加装插销锁，防盗效果也不错。

松滋市公安局刑侦大队民警姜俊峰建议，夜间停车时，尽量选择光线明亮、人流量较大的地方，避免将车停在偏僻角落、绿化带深处、监控盲区或光线昏暗的路边，这些都是盗窃犯最常下手的作案地点。此外，不要把钱包、电子产品等物品放在车内显眼处，以免被不法分子盯上。“后备箱也不是保险箱，下车时最好将贵重物品随身带走。”

小案牵动大民生。破解盗窃犯罪“抓了又犯、犯了再抓”的顽疾，是司法为民的重要体现。对于普通人而言，要提升防护意识、掌握防盗常识，如不幸遭遇盗窃，要及时寻求警方帮助，最大限度减少财产损失。

新华社武汉6月25日电

三部门提示防范 “订单农业”骗局风险

新华社北京6月25日电 近年来，以“订单农业”为名设局诈骗农民群众的违法犯罪行为时有发生，一些不法分子打着“订单农业”幌子，实施合同诈骗、非法生产销售假劣农资等违法犯罪行为，损害农民群众合法权益。农业农村部、公安部、市场监管总局近日联合发布关于防范“订单农业”骗局风险的提示。

农业农村部等三部门提示，农业产业周期较长，面临自然和市场双重风险，利润率有限，凡宣称“一本万利”的种植养殖项目，“陷阱”的概率往往远大于“馅饼”。请广大农民群众提高风险防范意识，对高额回报不轻信、对熟人介绍不盲从、对宣传炒作不跟风。

签订订单农业合同、从事特色种植养殖前，可以从以下几个方面加强甄别，防范风险：

一是向当地农业技术推广机构等咨询相关企业宣传推介的技术模式是否可行，学习掌握从事相关产品种植养殖所具备的场地、环境和技术要求；

二是通过网络搜索等渠道深入了解相关农产品的市场行情、农业投入品价格是否合理以及相关企业是否有负面舆情；

三是通过中国种业大数据平台、中国农药信息网等查询相关企业是否具有生产、经营资质，相关农业投入品是否属合法产品。对相关情况有疑义的，可以向所在地乡镇政府和相关部门咨询，谨防受骗。

毕业旅行中，这位俄罗斯姑娘勇救落水老人



6月24日，在湖州师范学院，莎河娜斯收到绍兴市有关方面送来的鲜花。

最近，在浙江湖州留学的俄罗斯姑娘莎河娜斯走红网络。刚从湖州师范学院本科毕业的她，毕业旅行至绍兴时，遇到一名老人落水。她毫不犹豫上前跃入水中，奋力护住正在下沉的老人，并用中文安慰：“奶奶，放松别怕，我在这。”在她和岸上居民的共同努力下，老人最终成功获救。

莎河娜斯奋不顾身救人的过程被当地监控记录下来，并在网上传播开来，网友纷纷为她点赞。莎河娜斯的母亲第一时间发来信息——“你挽救了一个生命，我为你骄傲！”出去买水果时，认出她的店主不肯收钱，以此感谢她的善举。面对社会各界的称赞，莎河娜斯说：“很开心，但其实也只是很普通的一件小事。”

莎河娜斯2016年来到中国，在中国学习生活多年的她非常喜欢中国文化。她是学校舞狮队唯一的外国女队员，还给自己起了一个中文名字——四毛。

虽已毕业，莎河娜斯并不想离开湖州，“很喜欢这里，我想继续在这里学习，甚至留下来生活。”

莎河娜斯报考了本校研究生，目前已完成面试。祝愿这位善良勇敢的姑娘梦想成真！新华社发

全国生态环境志愿者人数超3500万

据新华社北京6月25日电（记者高敬）截至目前，全国生态环境志愿服务队伍有大约30万支，志愿者人数超过3500万，实施了151万多个项目活动，成为传播绿色理念、推动生态文明

建设的重要力量。

25日，生态环境部新闻发言人裴晓菲在新闻发布会上介绍了这一情况。

近日，生态环境部公布2025年第

一批“美丽中国，志愿有我”生态环境志愿服务清单，共包括22项志愿服务项目活动，主要围绕清河净滩、减塑降噪、社区环境美化、排污许可、核安全等领域开展。

责编 刘春宇 和亮 胡孟颖 联系电话：8222318